

无糖月饼不等于无糖 糖尿病患者要慎吃

临近中秋节，市场上月饼热销。记者走访了解到，目前除了对包装的追求，月饼的口味也越来越多，甚至出现了小龙虾口味的月饼。在众多口味中，低糖、无蔗糖月饼受到顾客欢迎。

记者在电商平台搜索发现，无糖月饼的销售量很火爆，销量排前5的店家月销量达到1000+，而且月饼种类繁多。一些商家给商品标注“无糖”“糖尿病病人”等关键词，宣传语也宣称适合忌糖人士以及糖尿病患者食用。

众所周知，月饼的含糖量很高，作为

烘烤类热加工热量不低，一个正常大小的(100克)蛋黄莲蓉月饼热量就高达420千卡。为适应当下人们健康生活低糖饮食的需求，不少商家推出了“低糖”“无糖”“不加蔗糖”等月饼，承诺每个月饼糖含量少于3.7%，并附上了配料和营养成分表，还推出了全麦粗粮、无添加蔗糖月饼。以一款著名品牌低糖月饼为例，含糖量≤3.0%，虽然糖减少了，但包装上同时写明“糖尿病患者须在医生指引下食用”“过量食用会引起肠胃不适”等提醒语。

山医大一院内分泌科医生介绍，月饼主要成分为糖、油、淀粉等，其热量不单来源于糖。月饼能量高不仅仅是因为甜，还因为部分馅料是用油来炒制的。一般情况下，无糖月饼是指不加蔗糖，但这并不等于无糖，而是替换了其他种类的糖。即使不添加蔗糖，月饼原料中大部分都是淀粉，淀粉可分解成单糖，且淀粉中实质上含有70%的糖，所以糖尿病患者要慎吃。

医生还提醒，任何月饼的热量都比较高，但偶尔吃一次月饼对于普通人来



说并没有什么问题，如果身体本来就存在一些疾病比如糖尿病，则建议不吃。从营养学角度来说，无糖月饼还是有糖量的，如果糖分无法代谢出去，还是会影响人体的健康。

记者 于健

做饭引发火灾 消防处置及时

本报讯(记者 李涛 通讯员 王婷)“你们快看，楼上着火了！”这是发生在和平小区内惊险的一幕。一位独居老人做饭后忘记关火，从而引发火灾。所幸网格员及时发现并拨打了火警电话，消防员赶到后半个小时处置完毕。8月23日，和平社区提醒广大居民，这种因粗心导致的险情屡见不鲜，大家在使用煤、电、气时一定千万注意，谨防火灾。

8月22日9时，网格员李燕在和平小区巡查时发现，远处20号楼2单元一户居民家，从阳台冒出浓烟。情况紧急，网格员立即向着火的居民家跑去，查看具体情况。

到达现场后，网格员发现家里是一位独居老人，做饭忘记关火引起燃气灶着火。老人只是受到了惊吓，并没有受伤。网格员李燕马上联系物业，将单元楼的电源关闭，以免引发更大事故。很快，消防人员赶到，将火扑灭。随后，为防止二次着火，在无明火的情况下，网格员和消防员又入户仔细复查一遍，这才放心离开。

发生此事后，网格员通过微信群、入户等方式，加大了对老年人消防安全的入户宣传力度。社区提醒大家：做饭尤其是在煲汤、慢炖等用火较长的情况下，要做好现场看护。平时及时清理厨房杂物、尘垢油污、油烟机通风管道，外出时一定要关掉火源，避免此类事件再度发生。

本报讯(记者 李静)8月23日，商务部发布《关于2022年全国商贸物流重点联系企业名单的公示》，初步确定2022年全国商贸物流重点联系企业288家。其中，山西省4家企业在列。

商贸物流指与批发、零售、住宿、餐饮、居民服务等商贸服务业及进出

口贸易相关的物流服务活动。依据商务部等9部门相关文件要求，建立商贸物流重点联系企业名单，支持名单内企业参与供应链创新与应用、物流标准化等商贸物流相关试点示范工作，鼓励银行业金融机构提高对名单内企业的金融服务效率。经组织专家对申报企业进行评审和各地商

务主管部门复核，初步确定2022年全国商贸物流重点联系企业288家。公示期为8月23日起的5个工作日。其中，山西省有4家，分别为山西省太原唐久超市有限公司、山西兴荣供应链有限公司、太原优鲜多歌供应链有限公司、山西咻咻供应链管理有限公司。

■ 全国商贸物流重点联系企业名单公示 ■

山西4家企业上榜

本报记者 辛欣 通讯员 石瑞霞)8月23日，迎泽警方发布消息，公安迎泽分局联合区政法委日前对800余名网格员集中授课，开展了防范养老诈骗宣讲培训。

网格员是派出所群防群治工作的主力军，在隐患排查、矛盾化解、宣传防范等多方面发挥有力作用。为提升网格员宣传识骗防骗知识的能力和水平，市十佳反诈讲师、老军营派出所副所长武彤为全区800余

名网格员开展防范养老诈骗宣讲培训，其中包括200余名近期新招录的网格员。

此次培训采用线上授课的方式，民警从养老诈骗的常见类型、识骗防骗的方法、预警劝阻话术、与群众沟

通技巧等方面，结合实际案例和工作中遇到的情况，由点及面、深入浅出地向网格员作出细致讲解，帮助网格员了解涉及养老诈骗的套路，并掌握向辖区群众宣传反诈、介入劝阻的有效方式，反响良好。

■ 防范养老诈骗宣讲培训 ■

迎泽区网格员集中“充电”

打击整治养老诈骗专项行动



山西·太原

锦绣太原
共创文明城市
同享幸福生活



讲文明树新风

太原市文明办
太原日报社